

志愿者组队探访“小瓶主”，留守少年喜获双份礼物

# “耶！我也有篮球鞋啦！谢谢大哥哥大姐姐！”



“因为抵抗力差，我最怕被细菌感染”

赖福云是一名村医，家住惠州市惠东县船澳村。自2020年新冠疫情暴发以来，赖福云一直奋斗在抗疫防疫的第一线。但在2020年12月底，赖福云的女儿祉靖突患急性髓系白血病，不仅需要化疗，还要做骨髓移植手术。爱女急需医治，赖福云却又身肩防疫重任分身乏术，他只能请亲戚到广州帮忙照顾孩子，自己则留在家乡，工作之余，还要四处筹借治疗费。

祉靖懂得爸爸的不易，她坚强挺过化疗和移植手术，安然回到家乡休养。“手术后还要做巩固的小化疗，目前已经做到第六期。”赖福云告诉记者，祉靖的化疗和手术都很顺利，但总体花费早已超过百万元。

能参加新快报的“许愿瓶”活动，祉靖非常开心，“因为抵抗力差，我最怕被细菌感染。”她说，农村家里灰尘多，爸爸经常叮嘱她注意个人卫生，“被感染就麻烦了，要花很多钱回医院治疗。”祉靖的心愿是在客厅摆一台空气净化器，增大自己的活动空间。



“春节期间在住院，没给孩子买新衣服”

7岁的梦诗刚上小学几个月，就被确诊患上急性淋巴细胞白血病，必须在医院里接受化疗，才有恢复健康的希望。梦诗的老家在湛江徐闻迈陈镇东莞村，她的父母都在广州花都区一家汽配厂打工，两人的工资每月有五六千元，在她生病前，还能勉强维持家庭的开支。

梦诗确诊后，父母为了照顾她辞去工作，但治病需要钱，他们也只能四处借钱。“我现在没有收入，孩子治病又要花很多钱。”爸爸陈朝周说，孩子目前正在做第四期化疗，治疗费的自费部分已经超过15万元，至少还要准备七八万元。

病房里的梦诗总要求爸爸给她“上课”，“生病住院，也不能偷懒不学习。”她很认真地“教育”爸爸，落下的功课越做越难补，“如果你没空教我，能不能买个学习机？我看到其他小朋友用学习机在病房学习呢！”



“生病住院，也不能偷懒不学习”

3岁患上白血病，5岁治愈，6岁复发……在七龄童浩敏的记忆里，看不见抓不着的白血病魔，无情地挤占了他的童年时光。梦诗的老家在湛江徐闻迈陈镇东莞村，她的父母都在广州花都区一家汽配厂打工，两人的工资每月有五六千元，在她生病前，还能勉强维持家庭的开支。

梦诗确诊后，父母为了照顾她辞去工作，但治病需要钱，他们也只能四处借钱。“我现在没有收入，孩子治病又要花很多钱。”爸爸陈朝周说，孩子目前正在做第四期化疗，治疗费的自费部分已经超过15万元，至少还要准备七八万元。

病房里的梦诗总要求爸爸给她“上课”，“生病住院，也不能偷懒不学习。”她很认真地“教育”爸爸，落下的功课越做越难补，“如果你没空教我，能不能买个学习机？我看到其他小朋友用学习机在病房学习呢！”



“儿童电动四轮车！我看中它很久了”

奕博最喜欢的玩具是小汽车。2020年，他不幸罹患髓系白血病，治疗前，他把最心爱的小汽车带在身边，陪他住院。化疗结束后，奕博成功匹配到相合的骨髓，完成了移植手术。1年8个月过去，他的身体从移植中慢慢恢复，每次去医院复检，医生都说他“棒棒的”。

去医院复查的路上，有一间玩具店，每次路过，奕博都会透过玩具店橱窗欣赏红色的电动玩具汽车，“妈妈，这辆车很漂亮哦，我可不可以去摸摸它？”闪闪发亮的大眼睛，看得妈妈不忍心拒绝。其实，妈妈知道儿子很想拥有那辆玩具车，却不好意思叫父母买。“他很懂事，生病至今，我们花了近百万元治疗费，家里负债累累，他不会主动开口要玩具。”妈妈发现，一辆电动玩具车要好几百元，对于她来说，这是很大一笔钱。果然，在“许愿瓶”活动中，奕博不假思索地许下他的“汽车愿望”，“儿童电动四轮车！我看中它很久了”。



“想换一个好用的电饭煲”

看到志愿者和记者一行走近，吴杨放下碗筷，一脸笑容。跟志愿者刚刚熟络，他就起身抱住一位大哥哥，“咯咯”笑个不停。

8岁的吴杨患有自闭症，爸爸常年在外地打工，只有妈妈和他留在增城派潭镇的村子里生活。“去了特殊学校上学，好很多了。”吴杨妈说，在特殊学校接受康复训练后，他的生活自理能力有了不小的进步。吴杨需要妈妈的贴身照料，一家人的生活只能靠爸爸务工赚钱，还要承担买药、上特殊学校的不菲费用，生活十分困难。

得知儿子入选“许愿瓶”活动，吴杨妈非常开心，但吴杨无法表达自己的需求，她只能代替孩子许下家庭的小心愿：一个电饭煲。“家里的电饭煲用了很多年，经常出毛病。我想换一个好用的电饭煲，给儿子煮饭煲汤都方便了。”



■中行志愿者现场帮俊轩完成“第二心愿”。

5月8日是第29个“世界地贫日”，已持续展开11年的新快报“许愿瓶行动”，在中国银行广东省分行的支持下启动2022“圆梦·许愿瓶”——中行微心愿点亮计划。近日，新快报持续发布地贫患儿、留守儿童、城市困境孩子和重症贫童的心愿故事。并将征集到的100个愿望，先期“放流”中行青年志愿者，冀以青春之火燃点困境儿童梦想，献礼建团百年。

连续一周，中行青年志愿者不仅踊跃认领“许愿瓶”，还自发组队利用周末时间，前往增城区派潭镇探访留守儿童。

“其实，我最想要的是，是篮球鞋……”已许下心愿的鹤兜村少年俊轩，在与中行志愿者聊天时，忍不住道出心里的“小秘密”。原来，与爷爷奶奶一起生活的俊轩，把“许愿”机会留给了老人，“电饭煲肯定比篮球鞋重要，奶奶煮饭很辛苦。”他皱着鼻子说，打篮球是自己最钟爱的体育项目，但爷爷奶奶不舍得给他买篮球鞋，穿着板鞋打球，脚趾很不舒服。

分享了俊轩“小秘密”的志愿者笑了声，“替爷爷奶奶着想的孩子，应该受表扬！”志愿者拿出手机现场为俊轩选“奖品”，“你喜欢什么颜色？穿多大码？”俊轩瞪大眼睛挑选，圈定心仪的鞋子，他兴奋地握拳高呼，“耶！我也有篮球鞋啦！谢谢大哥哥大姐姐！”

本周，新快报天天公益频道将持续更新心愿故事，并接受读者一对认领，认领热线18665089067。

感恩有您，与我们一道守望孩子。

统筹:新快报记者 潘芝珍  
采写:新快报记者 李斯璐 严蓉 潘芝珍  
图片:受访者提供



“电饭煲和电风扇，奶奶都需要”

12岁的智华是五年级学生，志愿者前往探访他时，这孩子正坐在家门口的长凳上发呆。“智华，奶奶呢？”志愿者问，“去照顾爷爷了，晚一点才能来给我做饭。”智华起身开门。

智华跟爷爷奶奶一起生活在派潭镇，他的生父早故多年，妈妈改嫁他乡后，难得有机会与他相处。“妈妈会给我打电话，给我买乒乓球拍。”智华很腼腆，喜欢低着头说话，但脸上的笑容很灿烂，尤其在聊自己最喜欢的体育项目时，他双眼放光。“我最喜欢打乒乓球，因为是妈妈送的球拍，我保护得特别好。”

记者了解到，智华的爷爷瘫痪在床多年，祖孙三人的生活全靠低保金维持。得知自己有机会参加“许愿瓶”活动，智华第一时间想到的是奶奶，“电饭煲和电风扇，奶奶都需要，她每天做饭太辛苦了，有新的电饭煲帮她可以轻松一些，还有风扇，可以让爷爷奶奶凉快些。”



“有一台平板电脑，对孩子的帮助很大”

“女儿六年级了，很感激社工帮忙。”谈到生活，忻忻妈妈不断感谢着齐志社工，因为家境不富裕，忻忻不能像普通家庭的孩子一样上补习班，一切都是靠自己。但是，服务大东街的齐志社工却为辖区有需要的学童链接了不少学习资源，包括网课。“忻忻英语不是很好，全靠社工链接的免费英语网课补习，成绩才慢慢提高。”妈妈说。

但是，随着用手机交作业、上网下载习题、上网课补习等学习要求越来越多，忻忻的设备已经完全跟不上了。“孩子用的手机，是2020年开始上网课时一位好心街坊送的，比较旧，经常卡，有时上着网课还会自动关机。”妈妈说，若她正好不在家，忻忻的学习进度就会受到影响。“一直想买台平板电脑给孩子，但看到价格，发现自己买不起。”妈妈希望通过“许愿瓶”行动，为女儿许愿，“现在网络与学生日常学习密不可分，‘有一台平板电脑，对孩子的帮助很大。’



“我的心愿是拥有一辆自行车”

12岁的轩仔有个小心愿，他希望在“六一”儿童节，能得到自己最想要的礼物——一辆自行车。

他曾试过将心愿告诉父母。然而，爸爸妈妈都是失聪失语人士，家庭经济困难，要实现儿子的愿望都比较困难。平时照顾轩仔的亲人是姑姑。姑姑说，轩仔很喜爱运动，尤其喜欢骑车。“周末带他到户外运动，他看到共享单车，都要跑上去摸一摸，看一看。但是他不想花钱扫码骑车，就没向我和他姑父开口。”

“我满12岁了，到了可以骑自行车上路的年龄，如果可以有一辆自行车，以后上中学就更方便了。”在“许愿瓶”活动中，他对姑姑讲出了心愿。



“这是第二次许愿新书包了，希望能实现”

嘉仪一家六口生活在前进街桃园社区的一个小瓦房里，瓦房楼层略高，父母搭了个小阁楼，才勉强住得下。

嘉仪父母是在广州务工的外乡人，夫妻俩带着4个孩子生活，最小的孩子仅3岁。“这个家庭里，妈妈常说的是，对孩子们多有亏欠。”吴社工告诉记者，妈妈最心疼嘉仪，因为从小到大，她都很少有新衣服和新用品，衣服和书包都是“接班”姐姐穿过用过的。去年开学季，嘉仪参加一个公益机构举办的微心愿活动，许下的愿望就是新书包，但遗憾的是，姐姐的心愿被成功认领，嘉仪的愿望却未达成，她十分失望。

“其实女儿现在的书包勉强能用，但已经褪色、掉线，不知能撑多久。”妈妈说，嘉仪没有嫌弃这个旧书包，依旧天天背着去上学。“这是第二次许愿新书包了，希望能实现。”妈妈跟嘉仪商量过，她们再次许下新书包的愿望，盼望心想事成。



“孩子身体虚弱，每年冬天都吃不消”

曼曼的愿望，是为下一个冬天“未雨绸缪”。今年10岁的她自身体质弱，不仅罹患先天性心脏病，还患有肾病。“孩子身体虚弱，每年冬天都吃不消。”家住前进街的李叔说。

李叔和妻子都是环卫工人，他们的住房相对狭小，日常用品也不算多，家里的被子都是薄被、毛毯。“广州冬天不算寒冷，但是曼曼怕冷，10月份就要盖毛毯睡觉。最冷的时候盖三条，小脚还是冰的。”

持续关注李叔一家的前进街社工站吴社工告诉记者，几个月前，曼曼的肾病复发，又开始求医问药。“李叔一家都是外地户籍，没有本地医保，曼曼在医院就诊、开药，自负比例较高。加上曼曼的姐姐正在广州读技校，父母为了维持曼曼的治疗，又要顾及姐姐的学费，生活开支已经顾不上其他事项了。”

曼曼有一个“暖暖”的愿望，希望下一个冬天，自己能裹着一条厚实、温暖的棉被，好好睡个温暖觉。